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ماهنامه نیوریپابلیک ‍]آمریکا[
دمکرات‌ها و فرصتی که از دست رفت 

بازی امنیتی چین در خاورمیانه
 چین همزمان با تقویت پیوندهای اقتصادی خود با کشورهای خاورمیانه، با میانجیگری میان ایران و عربستان

به بازیگر جدید امنیتی منطقه تبدیل شده است

آرایش انتخاباتی در آنکارا؛ قلیچداراوغلو علیه اردوغان 
رئیس‌جمهور ترکیه با امضای فرمانی دستور 

گزارش 2
داد که انتخابات سراسری پیش از موعد این 
کشور، در چهاردهم‌ ماه می ‌)۲۴ اردیبهشت( 
برگزار شود. رجب طیب اردوغان با پایان دادن به تمام 
گمانه‌زنی‌ها مبنی بر احتمال به تعویق انداختن انتخابات 
به‌دلیل تبعات سیاسی - اقتصادی زلزله مرگبار اخیر که 
50هزار کشته برجای گذاشته، قدم در راهی گذاشت که 
می‌تواند بزرگ‌ترین قمار سیاسی او در طول حیات سیاسی‌اش 
به شمار ‌رود؛ چرا که برای نخستین ‌بار احزاب مخالف 
با تشکیل یک ائتلاف انتخاباتی اعلام کرده‌اند که در 
تقابل پیش‌رو از »کمال قلیچداراوغلو«، رهبر 
حزب جمهوری خلق و شناخته‌ شده‌ترین 
چهره اپوزیسیون، حمایت خواهند کرد تا به 
زمامداری 20ساله اردوغان در ترکیه پایان 
دهند. انتخابات قرار بود ۱۸ژوئن 
)28خردادماه( برگزار شود، اما اردوغان اعلام 
کرده که به‌دلیل تداخل این تاریخ با مراسم 
حج، کنکور ترکیه و آغاز تعطیلات تابستانی 

قصد دارد تا آن را یک‌ماه زودتر برگزار کند.
در این میان اردوغان که محبوبیتش به‌دلیل بحران 
اقتصادی و انتقادها از نحوه امدادرسانی در زلزله 
اخیر به‌شدت سقوط کرده همچنان امیدوار است 
که تغییرات اقتصادی که در طول 2دهه گذشته 
در ترکیه ایجاد کرده بتواند به او در گذر از این 

تنگنای سیاسی کمک کند. اردوغان معتقد است که دولت او از 
شهروندان در برابر تهدیدهای امنیتی چون کودتای سال۲۰۱۶ 
محافظت کرده و قدرت نظامی ترکیه را در خاورمیانه و جهان 
افزایش داده است. اردوغان به‌ویژه از میانجیگری در توافق 
روسیه و اوکراین برای صادرات غلات که باعث شد تا بحران 
جهانی غذا کنترل شود نیز به‌عنوان دستاوردی قابل توجه 
یاد می‌کند. در مقابل اما مخالفان اردوغان بر این باورند که 
دولت او سیستم قضایی ترکیه را تحت تسلط خود در آورده 
و با سیاست‌های دستوری مالی ازجمله فشار بر بانک مرکزی 
برای پایین نگه داشتن نرخ بهره باعث شده تا تورم در این 
کشور به سطح بی‌سابقه ۸۵درصد برسد و ارزش لیر به‌شدت 

کاهش پیدا کند.
در این میان آنچه اپوزیسیون ترکیه را نسبت به پیروزی در 
انتخابات پیش‌رو امیدوار کرده ائتلاف بی‌سابقه شکل گرفته 
میان مخالفان اردوغان است. کمال قلیچدار اوغلو 74ساله، 
که سابقا کارمند دولتی بوده از سال2008 به‌عنوان چهره 
اپوزیسیون مطرح شده است؛ زمانی که پرونده فساد شماری 
از اعضای ارشد حزب حاکم »عدالت و توسعه« را افشا کرد. او 
در سال2017 در اعتراض به آنچه تضعیف سازماندهی شده 
دمکراسی در ترکیه خواند، راهپیمایی اعتراضی 450کیلومتری 
را برگزار کرد. حزب جمهوری خلق به رهبری او موفق شد که در 
انتخابات شهرداری‌ها در سال2019 چند کرسی مهم ازجمله 
شهرداری استانبول را از حزب عدالت و توسعه پس بگیرد. 
با وجود این پیروزی‌ها، بسیاری از اعضای ائتلاف شش‌گانه 

ازجمله مرال آکشنر، رهبر حزب »خوب« معتقدند که قلیچدار 
اوغلو برای شکست دادن اردوغان در انتخابات، کاریزمای لازم 
را ندارد. »دیدیه میلیارد«، معاون مؤسسه روابط بین‌الملل 
و استراتژیک فرانسه، اما نظر دیگری دارد. او در این‌باره به 
وب‌سایت فرانس24 می‌گوید: »اتفاقا آنچه برخی آن را 
فقدان کاریزمای قلیچدار اوغلو می‌دانند می‌تواند در انتخابات 
پیش‌رو به کمک او بیاید چرا که قلیچدار اوغلو برخلاف چهره 

اقتدارگرا و جنگ‌طلب اردوغان، اغلب بسیار آرام 
است و این ویژگی‌اي است که طیف گسترده‌ای 
از رای‌دهندگان ترکیه‌ای به‌دنبال آن هستند. از 

سوی دیگر، نامزدی قلیچدار اوغلو می‌تواند 
حداقل بخشی از رأی کردهای ترکیه را 
به سبد ائتلاف میز شش‌گانه بریزد چرا 
که احتمالا جناح ملی‌گرای این طیف 

سیاسی از او حمایت خواهد کرد.«
وب سایت فرانس24 می‌نویسد: 
»اردوغان در مواجهه با ائتلاف 
شش‌گانه ضعیف‌تر از همیشه 

به‌نظر می‌رسد اما واقعیت این است 
که او همچنان از پایگاه انتخاباتی بسیار 
قدرتمندی برخوردار است. آخرین 
نظرسنجی‌ها حاکی از آن است که اردوغان 
حمایت 40درصد از رای‌دهندگان را دارد که 

برای پیروزی کافی است. «

تونس به‌دنبال احیای روابط 
با سوریه

رئیس‌جمهوری تونس اعلام کرده که به‌دنبال احیای 
روابط دیپلماتیک با سوریه است که از سال ۲۰۱۲ 
متوقف شده است. به‌گزارش العربی جدید، »قیس 
سعید«، رئیس‌جمهور تونس، با اعلام اینکه هیچ 
توجیهی برای نداشتن سفیر تونس در دمشق و سفیر 
سوریه در تونس وجود ندارد، گفته: »مسئله حاکمیت 
سوریه داخلی است و تنها به سوری‌ها مربوط می‌شود 
و تونس با دولت سوریه سروکار دارد و مطلقاً ربطی 
به انتخاب‌های مردم سوریه ندارد.« تونس پیش‌تر 
نیز اعلام کرده بود که قصد دارد تا سطح نمایندگی 
دیپلماتیک کشورش را در سوریه افزایش دهد. 
»محمد منصف المرزوقی«، رئیس‌جمهور اسبق 
تونس، روابط این کشور با دولت سوریه را در سال 

۲۰۱۲ به‎دلیل جنگ داخلی در سوریه قطع کرد.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

رژیم آپارتاید اسرائیل را به رسمیت 
نمی‌شناسیم

بلاول بوتو زرداری، وزیر خارجه پاکستان: 
دولت‌های آپارتایدی را به رسمیت 
نمی‌شناسیم. در گذشته در پاسپورت 
پاکستان نوشته بودیم که اجازه سفر 
به همه جا به جز آفریقای جنوبی و 
اسرائیل وجود دارد و امروز می‌نویسیم 
اجازه سفر به همه جهان به جز اسرائیل 
وجود دارد؛ این، موضع پاکستان است. 

)روزنامه القدس العربی(

غرب به‌دنبال بهانه‌ برای سلطه بر 
روسیه است

سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه: از 
زمانی که مسکو به‌عنوان یک بازیگر 
مستقل در عرصه بین‌المللی شناخته 
شده، غرب به‌دنبال بهانه برای کنترل 
و سلطه بر روسیه است. غرب منتظر 
بهانه‌ای است تا چنگال خود را روی 
صورت روسیه بیندازد و به روسیه 

آسیب وارد کند. )خبرگزاری تاس(

بازگشت هراس بحران مالی به آمریکا 
به‌دنبال هجوم سپرده‌گذاران به بانک سیلیکون‎ولی برای 
برداشت سپرده‌های خود و تعطیلی این بانک، نگرانی‌ها در 
آمریکا نسبت به وقوع بحران مالی بزرگی مشابه آنچه در سال 

2008به وقوع پیوست، بالا گرفته است.
بانک سیلیکون‌ولی یکی از بزرگ‌ترین بانک‌های آمریکا 
فعال در حوزه فناوری و استارت‌آپ به شمار می‌رود. بحران 
از جایی شروع شد که بانک سیلیکون‌ولی چهارشنبه 
گذشته اعلام کرد اوراقی به ارزش 21میلیارد دلار را با 
زیان 1.8میلیارد دلاری به فروش رسانده است و قصد دارد 
تا بخشی از سهام این شرکت به ارزش 2.25میلیارد دلار 
را هم بفروشد. به‌دنبال این اطلاعیه و کاهش رتبه اعتباری 
این بانک، مشتریان بانک تصمیم گرفتند سرمایه‌های خود 
را خارج کنند. به‌گفته کارشناسان، این اتفاق ادامه کار را 
برای بانک سیلیکون‌ولی دشوارتر کرد و منجر به سقوط 
آن شد. با تعطیلی این بانک از سوی ناظران و مقام‌های 
فدرال آمریکا، سرنوشت سرمایه‌های شرکت‌های فناوری 
و بیوفناوری که در این بانک سپرده‌گذاری کرده‌اند در 
هاله‌ای از ابهام قرار گرفته است. این مؤسسه مالی تا پایان 
سال ۲۰۲۲ حدود ۱۷۵ میلیارد دلار سرمایه به‌صورت 

سپرده در اختیار داشت.

به‌گزارش پولیتیکو، بخشی از دلیل ورشکستگی بانک 
سیلیکون‌ولی به افزایش نرخ بهره توسط بانک مرکزی آمریکا 
)فدرال رزرو( در یک سال اخیر بازمی‌گردد. به این ترتیب که 
وقتی نرخ بهره نزدیک به صفر بود، بانک‌ها دارایی‌های خود 
را افزایش دادند، اما با افزایش نرخ بهره در واکنش به تورم، 
ارزش این دارایی‌ها کاهش پیدا کرد و به زیان بانک‌ها منجر 
شد. »بیل آکمن« میلیاردر و مدیر صندوق‌های پوشش 
سرمایه می‌گوید: »ورشکستگی و زیان سپرده‌ها این خطر 
را دارد که عده‌ زیادی از مردم پول‌هایشان را از بانک بیرون 
بکشند؛ بانک ورشکست می‌شود و سپس بانک‌ها دومینووار 

به سقوط ادامه می‌دهند.« 
گرچه »ژانت یلن« وزیر خزانه‌داری آمریکا، در واکنش به 
تحولات اخیر ضمن اطمینان دادن به بازارها مبنی بر اینکه 
شرایط تحت کنترل است، تأکید کرده که دومینویی در کار 
نیست. با این حال شبکه سی‌ان‌بی‌سی نیوز در گزارشی با اشاره 
به اینکه رویه‌های سیاستگذاری‌های مالی دولت آمریکا تفاوت 
چندانی با سال 2008ندارد، خطر وقوع بحران بزرگ و تأثیر 
دومینووار آن بر بانک‌های دیگر آمریکا و نظام مالی جهان را 

چندان هم دور از انتظار ندانسته است.

کرونا، 3سال بعد؛‌ میلیاردها دلار 
خسارت، میلیون‌ها نفر تلفات 

3سال پیش در چنین روزی سازمان بهداشت جهانی به‌طور 
رسمی همه‌گیری ویروس کووید-19 را یک همه‌گیری جهانی 
اعلام کرد. مرزهای اغلب کشورها بسته شد، محدودیت‌های 
رفت‌وآمد در بیشتر شهرهای جهان اعمال شد، میلیون‌ها نفر 
در بیمارستان‌ها بستری شدند، مدارس تعطیل شدند، مشاغل 
بسیاری از دست رفت و مرگ عزیزان به امری معمول در 
زندگی میلیاردها انسان تبدیل شد. درحالی‌که بسیاری ترجیح 
می‌دهند وحشت ناشی از این پاندمی را فراموش کنند، هنوز 
هم عده زیادی در نقاط مختلف جهان وجود دارند که از تبعات 

فیزیکی، عاطفی و مالی این فاجعه در رنج هستند.
امروز بیشتر مردم به لطف مصونیت ناشی از واکسن‌ها به زندگی 
عادی بازگشته‌اند، اما نزدیک به 3سال همه‌گیری کرونا جان 
بیش از 6.5میلیون انسان را گرفت. مجمع جهانی اقتصاد با زیر 
سؤال بردن آمارهای رسمی مرگ‌و‌میر ناشی از همه‌گیری نوشته:‌ 
اکثر دولت‌ها در اقصی نقاط جهان از اروپا گرفته تا آمریکا و آسیا 
تمایلی نداشتند تا آمارهای واقعی مرگ‌ومیر را اعلام کنند. ضمن 
اینکه در بسیاری از کشورهای توسعه نیافته بسیاری از موارد 
مرگ‌ومیر اعلام نشده است. مجمع جهانی اقتصاد در گزارشی 
به نقل از گروهی از دانشمندان نوشته که شمار قربانیان پاندمی 

کرونا در جهان به بیش از 16میلیون نفر می‌رسد.
در این مدت، اقتصاد جهانی نیز به‌ شدت تحت‌تأثیر قرار گرفت؛ 
به‌طوری که حجم تولید جهانی در پایان سال2021 بیش از 
4درصد نسبت به پیش از همه‌گیری کاهش یافت. بحران کرونا 
باعث شد تا دولت‌ها برای کنترل و مدیریت بحران اقتصادی 
ناشی از آن به تزریق پول به جامعه در چارچوب سیاست‌های 
حمایتی روی آورند که درنهایت به افزایش کسری بودجه و 
بدهی دولت‌ها منجر شد. در نهایت اینکه، قیمت‌ها به‌طور 
سرسام‌آوری افزایش یافته و این، به افزایش نرخ تورم منتهی شد. 
برخی برآوردها، خسارت کرونا را به کشورهای جهان ۱۱۴هزار 

میلیارد دلار ذکر کرده‌اند.
کرونا به‌ویژه به اشتغال جوانان ضربه سنگینی وارد کرده است. 
به ‌گزارش مجمع جهانی اقتصاد، حداقل 40میلیون نفر که 
پیش از کرونا به شغلی اشتغال داشتند در پایان سال2021 کار 
خود را از دست دادند. بنا بر این گزارش، بیش از 25درصد از 
جوانان در کشورهای در حال توسعه‌ای چون پاکستان، آفریقای 
جنوبی، اتیوپی، مکزیک، ویتنام و برزیل در پایان نخستین سال 
همه‌گیری نه شغلی داشتند و نه مشغول به تحصیل بودند؛ 

شرایطی که ضربه روانی سنگینی به آنان وارد کرده است.

دریچه

جهان‌نما

سیاست چینی به جای سیاست 
آمریکایی در خاورمیانه

آنل شلین، کارشناس 
خاورمیانه در مؤسسه 
کوئینسی واشنگتن:توافق 
عربستان و ایران با میانجیگری 
چین نشان می‌دهد که چین 
برخلاف آمریکا می‌تواند بدون 
آنکه به‌دنبال روابط تسلیحاتی 
و نظامی با کشورهای منطقه 
باشد، یک نقش پررنگ تجاری، 
اقتصادی و سیاسی دنبال کند. 
تعاملات تسلیحاتی و نظامی با 
کشورهای منطقه نقشی است 
که تاکنون آمریکا در منطقه 
داشته است. بنابراین با گسترش 
روابط اقتصادی و سیاسی چین 
با کشورهای خاورمیانه، آمریکا 
برای رقابت با چین در منطقه 
باید روی ترویج صلح و رفاه برای 
مردم منطقه کار کند، نه آنکه فقط 
به فکر فروش ساح به حاکمان 
مستبد و نیروهای نظامی آنها 
باشد. چین در واقع در برابر 
نقش آمریکا در منطقه، یک 
رویکرد جایگزین ارائه می‌دهد 
و این رویکرد جایگزین می‌تواند 
آمریکا را به چالش بکشد. فروش 
تسلیحات و افزایش احتمال 
جنگ با ایران، نتیجه مستقیم 
سیاست‌های آمریکا در منطقه 
است و در مقابل این سیاست 
آمریکا، ما با سیاست کاهش تنش 
و امکان صلح در جاهایی مثل یمن 
روبه‌رو هستیم که این سیاست 
نتیجه مستقیم دیپلماسی چین 

است.

تحلیل

»پترویوان« و »بریکس پلاس« 
جدی‌تر می‌شوند؟

توافق دیپلماتیک ایران و عربستان با 
میانجیگری چین ممکن است سنگ بنای 
سیستم پترویوان به جای سیستم پترودلار 
باشد؛ یعنی نفتی که به‌جای دلار به یوان 
چین فروخته می‌شود. یک سال پیش، 
روزنامه وال استریت ژورنال به نقل از منابع 
آگاه نوشت که عربستان در حال بررسی 
فروش بخشی از نفت خود به چین به »یوان« 
است. فارغ از این، توافق اخیر با میانجیگری 
چین، با وجود زمزمه‌هایی درباره ورود ایران 
و عربستان به سازمان بریکس و تبدیل آن 
به بریکس پلاس باعث خواهد شد تا این 
سازمان سیاسی علاوه بر چین، برزیل، هند 
و آفریقای جنوبی شامل 3غول انرژی جهان 
یعنی روسیه، ایران و عربستان باشد و در این 
صورت بریکس پلاس در نظم جدید جهان، 

حرفی برای گفتن خواهد داشت.

مکث

دیدن نمایندگان سیاسی ایران و عربستان پشت یک 
میز پس از 7 سال قطع رابطه، برای اغلب رسانه‌های 
غربی شگفت آور بوده است، اما در کنار احیای روابط 
دیپلماتیک ایران و عربستان، شگفت‌آور‌تر نقش چین 
در بازسازی روابط سیاسی 2کشور شمال و جنوب 
خلیج‌فارس است. درواقع بن‌بست سیاسی در روابط 
جمهوری اسامی ایران و پادشاهی سعودی پس از 
وقفه‌ای7 ساله نه در پاریس یا لندن یا واشنگتن بلکه در 

پکن شکسته شد.
توافقی که در پکن میان تهران و ریاض امضا شد، نشان 
داد که چین علاوه بر پیوندهای اقتصادی پرقدرت خود 
در منطقه خلیج‌فارس در حال وارد شدن به حوزه‌های 
سیاسی و امنیتی کلان در این منطقه پرتنش است؛ 
نقش پررنگی که توانست انجماد سخت روابط ایران و 
عربستان را پس از سال‌ها بشکند. هفته نامه اکونومیست 
با اشاره به نقش پررنگ چین در تحولات اخیر در روابط 
ایران و عربستان می‌نویسد: »به‌نظر می‌رسد چین 
که در سال‌های قبل نگاهی صرفا اقتصادی نسبت به 
خاورمیانه داشته، اکنون به راحتی پا به حوزه‌های امنیتی 

و استراتژیک منطقه گذاشته است.«

دیپلماسی معتبر چین در خاورمیانه
توافق تهران و ریاض اگرچه مهم‌ترین دستاورد 
چینی‌ها در میدان بازی‌های امنیتی غرب آسیاست، 
اما این نخستین نقش سیاسی پکن در منطقه نیست. در 
سال2021 وانگ‌یی، وزیرخارجه چین طرح 5 ماده‌ای را 
برای صلح خاورمیانه مطرح کرد که شامل برخی موارد 
کلی مانند »حمایت از احترام متقابل و همچنین حمایت 
از برابری و عدالت« بود. در آن زمان، به‌نظر می‌رسید که 
چین تلاش دارد تا نقش سیاسی خود را در غرب آسیا 
پررنگ کند، اما بعد از آن چینی‌ها گام دیگری در میدان 

عمل برنداشتند.
چین همچنین طی سال‌های گذشته نقش‌ پررنگی در 
مناقشه افغانستان و میانجیگری میان طالبان و دولت 
وقت کابل دنبال کرد و در چند نوبت سران گروه طالبان 
پیش از سلطه بر کابل برای انجام مذاکرات بین‌الافغانی 
به پکن سفر کردند. اگرچه پس از حاکمیت طالبان عمده 
پیوندهای چین با افغانستان همچنان در حوزه‌های 
اقتصادی بوده است. رهبران پکن در عین حال، طی 

این سال‌ها در جریان جنگ یمن و جنگ سوریه صرفا به 
موضع‌گیری سیاسی پرداختند و چندان وارد میانجیگری 

یا ایفای نقش سیاسی فعال در این حوزه‌ها نشدند.
با این حال آنگونه که وب سایت خبری-تحلیلی ان‌پی‌آر 
نوشته، نقش چین در توافق ایران و عربستان پس از 4 روز 
مذاکره بین مقامات ایرانی و سعودی در پکن مشخص 
شد و تا پیش از اعلام این توافق کمتر کسی درباره 
میانجیگری چین در این مناقشه اطلاع داشت. این نقش 
امنیتی-سیاسی چین شاید بیش از هرچیز ناشی از آن 
است که پکن با وجود تحریم‌های آمریکا علیه ایران، روابط 
خود را به‌صورت همزمان هم با ایران و هم عربستان حفظ 

کرده و از هر دوکشور عضو اوپک نفت می‌خرد.
یو جی، کارشناس اندیشکده چتم هاوس لندن نیز 
میانجیگری چین در توافق ایران و عربستان را پیروزی 
بزرگ دیپلماتیک برای پکن می‌داند و با اشاره به افزایش 
رقابت بین چین و آمریکا می‌گوید: »عربستان نمی‌خواهد 
یک طرف مناقشه واشنگتن و پکن قرار گیرد و از همین رو 
با چین روابط نزدیکی دنبال می‌کند.« یو جی، همچنین 
دیپلماسی چین در منطقه را پراعتبار و خوشنام می‌داند 
و می‌گوید: »چین به‌دلیل عدم‌مداخله در امور داخلی 
کشورهای خاورمیانه توانسته به اعتبار خوبی در روابط 
با کشورها دست یابد؛ به‌عنوان مثال، چین در گفت‌وگو با 
رهبران عربی هیچگاه نگرانی‌های مربوط به حقوق بشر را 

مطرح نمی‌کند.«
رابرت موگیلنیکی، کارشناس اندیشکده خلیج‌فارس در 

واشنگتن نیز درباره موفقیت دیپلماسی چین در پرونده 
تهران و ریاض به الجزیره گفته که این میانجیگری 
نشان‌دهنده حضور رو به رشد چین و علاقه فزاینده این 
کشور به ایفای نقش در خاورمیانه است. این کارشناس 
افزوده است: »از آنجایی که آمریکا روابط خوبی با ایران 
ندارد، چین از موقعیت خوبی برای میانجیگری در این 
توافق برخوردار بود و از همین رو نیز میانجیگری چین 

جواب داد.«

علاقه چین به خاورمیانه
ارتقای نقش اقتصادی چین به نقش امنیتی در خاورمیانه 
حکایت از آن دارد که تحولات این منطقه برای چینی‌ها 
مهم است. سینا طوسی، کارشناس مرکز سیاست 
بین‌الملل در واشنگتن در این ارتباط به الجزیره می‌گوید: 
»چین علاقه زیادی به بهبود روابط و ثبات در منطقه 
دارد، زیرا خلیج‌فارس منبع حیاتی انرژی برای پکن 
است.« به‌گفته طوسی، بدترین سناریو برای چین 
درگیری در خلیج‌فارس است، چون این درگیری‌ها بر 
تامین انرژی و منافع اقتصادی این کشور تأثیر مستقیم 

می‌گذارد.
ندیم احمد مونکال، كارشناس ژئوپلیتیک و روابط 
بین‌الملل در دانشگاه مانیپال هند نیز در یادداشتی در 
مجله دیپلمات نوشته که سیاست خارجی پکن برای 
افزایش چندجانبه گرایی، چین را قادر ساخته تا روابط 
خود را با خاورمیانه عمیق‌تر کند. به‌گفته این کارشناس، 
چین نه‌تنها با ایران و عربستان روابط نزدیکی دارد، بلکه 
در ساخت پایتخت اداری جدید مصر، بازسازی سوریه 
پس از جنگ، سرمایه‌گذاری در عراق و برنامه‌های توسعه 
اقتصادی کشورهای عربی خلیج‌فارس ازجمله کویت، 
عمان و قطر مشارکت دارد. مونکال معتقد است که روابط 
نظامی رو به رشد چین با عربستان سعودی، مصر، ایران و 
امارات متحده عربی در درک پویایی‌های ژئوپلیتیک در 

حال ظهور منطقه اهمیت دارد.
نورتین آکچای، کارشناس مرکز مطالعات جهانی در 
دانشگاه شانگهای نیز حضور چین در خاورمیانه را فراتر 
از مسائل انرژی و نفت می‌داند و می‌گوید: »تحولات اخیر 
در روابط چین و کشورهای حوزه خلیج‌فارس نشان 
داده است که پکن به‌شدت مصمم به ایجاد مشارکت 
استراتژیک جامع با جهان عرب و گسترش روابط 
اقتصادی با قدرت‌های منطقه‌ای درخاورمیانه است.« 
این مشارکت استراتژیک بی‌تردید محدود به حوزه‌های 
نفتی و اقتصادی نیست، بلکه چین را وارد یک بازی بزرگ 

امنیتی و استراتژیک در منطقه خواهد کرد.

رضاعموییگزارش 1
روزنامه‌نگار

حزب دمکرات در انتخابات میان‌دوره‌ای، اکثریت مجلس 
نمایندگان را از دست داد، با این حال برخی ناظران از عملکرد آنان 
تمجید کردند. اما دمکرات‌ها می‌توانستند با چند اقدام هوشمندانه 
و کمی شانس در انتخابات دست بالا را داشته باشند که چنین نشد 

و حالا انتظار می‌رود که فشارهایشان بر دولت را تشدید کنند.

A
P :

س
عک

@hamshahrinews

hamshahrinewspaper

t e l e g r a m

i n s t a g r a m


